

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ВТОРНИК,
3
МАРТА
1992 года
№ 26 (8899)

Цена 10 коп.
(в розницу — 50 коп.)

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Глава администрации области Н. М. Подгорнов принял на днях очень важное, на наш взгляд, постановление «О недопустимости необоснованного закрытия учреждений и предприятий, обслуживающих сельское население».

Действительно, дай некоторым чиновникам волю, так они мигом замки навесят на магазины, школы, медпункты, узлы связи, лекарни... Нерентабельно, дескать. А что им до простого народа?!

Еще один довольно человеческий документ. На сей раз это Указ Президента России Б. Н. Ельцина «О гражданах Российской Федерации, награжденных орденами и наградами Союза ССР». В нем, в частности, отмечается, что за награжденными сохраняются права и обязанности, будет продолжаться вручение наград участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла.

«Брюсов календарь» — первое русское издание, в котором сообщались предсказания на потребу широкой публике. Вот прогностические рекомендации на 3 марта: «День благоприятен для выполнения задуманных ранее дел. Остерегаться мест обитания и обездоленных».

«Когда видишь телекадры из России, — пишет А. Гоурже из ФРГ, — то часто поражаешься, как хорошо убиты и одеты люди, даже стоящие в очередях. Глядя на это, никак не скажешь, что там господствует постоянная нужда. Или на водочно-борщевой диете можно сохранить такое здоровье, или же люди в России... живут здоровее, чем глотающие таблетки гурманы на золотом Западе». О таком необычном мнении о нас сообщила газета «Труд». Подготовил В. ПАВЛОВ.

ПОПРАВКА

В районной газете № 24 за 27 февраля в информации «В администрации района» допущена ошибка: вместо «в том числе песку сахарного на 290 тыс. руб., или 7,1 тонны» следует читать «...105 тонн».

Ситуация

РАЗОРВИТЕ ЖЕ ЗАМКНУТЫЙ КРУГ!

Страна меняет политику, государственный строй, таблички на улицах, названия городов, даже свою географию... Но ничего не меняется в жизни несчастных жителей лесотехникума.

17 лет Н. А. Велесницкая и ее соседи мучаются с водой: колонна то замерзает, то засоряется, то разрушается... Несколько лет назад обращалась она с этим вопросом в райком партии, потом в райисполком, теперь в администрацию района — но воз и поныне там.

Конечно, надо привыкать: раньше можно было набрать телефонный номер райкома и не просить, а требовать воды, квартиру, тепло в дом, газ, дорогу и т. д. — теперь этого больше нет. Давайте попробуем посмотреть правде в глаза: не будет больше бесплатного лечения, как и бесплатного обучения, никто не будет о нас хлопотать, заботиться. Придется выживать самим. Собрать в себе все силы, фантазию, творчество, предприимчивость, способность к труду — и бороться за собственное выживание.

Но писать я хочу не об этом. Конечно, можно было посоветовать жителям Лесотехникума, нуждающимся в воде, собраться всем вместе — и выкопать колодец обыкновенный, как в деревне. Но все-таки должно же быть общество хоть чуток цивилизованным, когда на дворе конец двадцатого века!

А как быть тогда с электричеством, которое в этом поселке то работает, то отключается? Посоветовать жителям перейти на лучину? Или свечи, если их смогут достать?

А что посоветовать им же по поводу отопления, которое настолько слабо на сегодняшний день, что все

мерзнут в квартирах? Срочно переходить на печное? А как быть с радио и телефоном, на работу которых редакция не раз получала жалобы? Может быть, в целях выживания на сегодняшний день забыть совсем эти предметы человеческой цивилизации жителям территории бывшего лесотехникума?

Проблемы, проблемы, проблемы... А самая большая из них сегодня в описываемом нами районе — это разваливающееся до основания жилье.

Кто же может решить эти проблемы? Никто? А кто должен? Замкнутый круг. Жилье, все названные коммуникации находятся на балансе Тотемского леспрохоза. Для него это все — ненужный, отягачивающий материальное, и без того трудное в наше время положение, груз. Отдать на баланс электротеплосетей и горсовета? Но кто возьмет себе развалившееся хозяйство?

Вот и крутится из года в год это колесо. Сколько средств ежегодно тратит леспрохоз, чтобы что-то подлатать, отремонтировать кое-как, а на следующий год снова словно в песок уходит средства. Так, может, все-таки собрать денюжат, наладить хозяйство — да и обить его? Не выгоднее ли, чем тратить ежегодно впустую средства да ждать, пока совсем развалится все, что там есть? И получать справедливые упреки и нарекания от жителей? А положение, действительно, катастрофическое. И если до осени леспрохозом не будут приняты какие-либо меры, то очень туго придется людям следующей зимой. Но С. В. Ястребов, директор ЛПХ, обнадежил:

— Будем ремонтировать

дома. Но выполнить те требования, которые предъявляет нам горсовет, чтобы принять на свой баланс жилье, мы не сможем. Это немисливо. Это равносильно построить новое жилье. Тогда уже и передавать его никому не надо.

Ну а трансформаторной подстанции и котельной дело еще более запутано. Сергей Васильевич обижается на директора электротеплосетей Ю. С. Блинова, который якобы не спешит принять на себя лишнюю обузу — ведомственные коммуникации, а потому всегда находит причину, чтобы придаться к их состоянию. И в то же время директор леспрохоза утверждает, что передал официально котельную и подстанцию вместе с бытовым корпусом роно, что вызывает немало недоумения: мыслимо ли роно содержать такой жилой фонд?

Думаю, что С. В. Ястребов понимает, что и котельная, и подстанция находятся пока все же на его балансе и утверждение о передаче роно, по крайней мере, несерьезно. Ведь на самом деле леспрохоз и деньги за электроэнергию принимает и хоть худо, малым количеством угля и сырьем — с колес — дровами, но сам отапливает котельную. Так должен же понять Сергей Васильевич, что рано или поздно ему все равно придется готовить к передаче осточертевшие объекты...

Так, может, раньше — то лучше? Пока разочарованные жители не отправили письмо главе администрации области Подгорнову и копию в «Вологдалеспром»?..

Л. ГОНЧАРОВА,

наш корр.

О ВЫДЕЛЕНИИ ОТДЕЛА ЭНЕРГЕТИКИ ИЗ РЕМОНТНО-ТЕХНИЧЕСКОГО КООПЕРАТИВА В САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

Рассмотрев заявление коллектива отдела энергетики ремонтно-технического кооператива АПО «Тотемское» и основываясь на ст. 37 Гражданского кодекса РСФСР, решением президиума областного Совета народных депутатов от 3.01.92 г. № 3, ПОСТАНОВЛЯЮ:

— комитету по управлению имуществом (А. Н. Третьяков) разработать мероприятия по преобразованию отдела энергетики в муниципальное предприятие с выделением его основными, оборотными средствами, финансами;

— образовать комиссию по выделению отдела энергетики в самостоятельное муниципальное предприятие и по приему-передаче основных и оборотных средств, финансов в следующем составе: А. Н. Третьяков, председатель комитета по управлению имуществом, председатель комиссии; С. И. Бороздина, начальник бюджетного отдела финансовых органов администрации района, зам. председателя комиссии; И. К. Попов, управляющий ремонтно-техническим кооперативом (РТК); А. В. Трескин, начальник отдела энергетики РТК; Г. И. Петрученко, главный экономист РТК; Н. В. Чекалева, кладовщик отдела энергетики РТК; В. Б. Шныкина, управляющая Тотемским отделением Вологодского регионального банка «Россельхозбанк».

С. ГРОМОВ,

глава администрации района.

Получим на талоны в марте

Макаронные изделия	1кг
Чай	0,1 кг
Табачные изделия	5 пачек (при наличии)
Спички	5 коробок
Водка	2 бутылки
Масло растительное	1 кг на квартал (при наличии)

Соль	1,5 кг на квартал
Мыло	0,1 кг на квартал
Стиральный порошок	0,9—1,1 кг на квартал

Песку сахарного в наличии торгующие организации не имеют. Норма его продажи будет установлена после того, как он будет изыскан и завезен в район.

Неотоваренные февральские талоны на сахар действительны в марте.

О СОЗДАНИИ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ПРИ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

В соответствии с постановлением областной администрации от 22.01.92 г. № 48 «О штатном расписании и положении комитета по сельскому хозяйству и продовольствию» и в целях организации оперативного управления структурами сельскохозяйственного производства и переработки сельскохозяйственной продукции ПОСТАНОВЛЯЮ:

— создать при районной администрации управление сельского хозяйства;

— утвердить штатное расписание управления;

— назначить Егорову Екатерину Симоновну заместителем начальника управления;

— поручить Е. С. Егоровой срочно сформировать аппарат управления согласно штатному расписанию и разработать «Положение об управлении сельского хозяйства».

С. ГРОМОВ,

глава администрации района.

В районном Совете

НА ФЕВРАЛЬСКОМ ЗАСЕДАНИИ МАЛОГО СОВЕТА
ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 29 ЯНВАРЯ 1992 ГОДА «ОБ ОБРАЩЕНИИ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ РЕМОНТНО-ТЕХНИЧЕСКОГО КООПЕРАТИВА АПО «ТОТЕМСКОЕ» И ТОТЕМСКОЙ АПК».

Малый Совет решил: в связи с тем, что введение сбора средств на содержание детских дошкольных учреждений с предприятий и организаций противоречит законодательству, налог на содержание детских дошкольных учреждений не вводить.

Предложить руководителям предприятий, организаций, имеющим на балансе объекты социальной сферы (детские дошкольные учреждения, жилой фонд, общешкольные) заключить договоры в установленном порядке на доле участие по содержанию объектов с предприятиями, организациями, кооперативами, другими юридическими лицами, работники которых пользуются услугами этой социальной сферы, кроме бюджетных организаций.

Администрации района по мере сокращения контингента детей в детских дошкольных учреждениях рассмотреть возможность закрытия детских садов, расположенных в аварийных зданиях, и перевода их в типовые здания ДДУ ведомств.

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 29 ЯНВАРЯ 1992 ГОДА «ОБ ОБРАЩЕНИИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ»

Малый Совет решил: администрации района (С. М. Громов) заключить договор с Торговым домом «Тотма» (И. Г. Слободин) на выделение части СКВ, получаемой по бартерным сделкам с Финляндией, для закупки медикаментов и медицинского оборудования.

Главному врачу ЦРБ В. Г. Рычкову продолжить внедрение бригадного подряда, новых экономических методов хозяйствования, дополнительных платных медицинских услуг, используя доходы для материального стимулирования работников ЦРБ.

Предложить председателю райпотребсоюза Р. И. Козлову организовать торговлю продуктами питания по талонам медицинским работникам ЦРБ непосредственно в больнице. Главному врачу В. Г. Рычкову оборудовать торговую точку до 1 марта 1992 года, обеспечить перевозку продуктов, а также их транспортировку.

Поручить депутатам областного Совета В. М. Дмитриеву, С. М. Громову, В. В. Чайке вынести на сессию областного Совета вопрос о снижении платы за коммунальные услуги для медицинских работников на 50 процентов.

Главному врачу В. Г. Рычкову проработать вопрос оплаты дежурства на дому в ночное время медицинским

работникам за счет снижения непроизводительных расходов.

О ПЕРЕДАЧЕ ПОЛНОМОЧИИ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПРИВАТИЗАЦИОННЫХ СДЕЛОК КОМИТЕТУ ПО УПРАВЛЕНИЮ ИМУЩЕСТВОМ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

В целях выполнения Указа Президента от 29.12.91г. № 341 «Об ускорении приватизации государственных и муниципальных предприятий» малый Совет решил: председателю комитета по управлению имуществом А. Н. Третьякову ускорить разработку районной программы приватизации. Вопрос по осуществлению приватизационных сделок с муниципальным имуществом рассмотреть одновременно с программой приватизации.

ОБ ОТЧЕТАХ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА ДВАДЦАТЬ ПЕРВОГО СОЗЫВА ЗА 1991 ГОД

На основании ст. 19 Закона РСФСР «О статусе народного депутата местного Совета народных депутатов РСФСР» малый Совет решил: депутатам районного Совета до 1 апреля 1992 года провести отчеты перед избирателями о своей работе, выполнении предвыборной программы.

Отделу по вопросам работы Советов народных депутатов (Н. Г. Фетюкова) оказать помощь в организации проведения отчетов депутатов. Подготовить информационный материал, провести конференцию для депутатов районного, городского Советов народных депутатов с участием руководства администрации района, ее структурных подразделений.

Поручить В. М. Дмитриеву, председателю районного Совета народных депутатов, совместно с администрацией района проработать вопрос об образовании информационных групп для работы с населением на территории района.

ОБ ОТЧУЖДЕНИИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ ДОЛИ В ИМУЩЕСТВЕ СОВХОЗА «ТОТЕМСКИЙ» В СОБСТВЕННОСТЬ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА

В целях выполнения постановления правительства Российской Федерации «О порядке реорганизации колхозов и совхозов» от 29 декабря 1991 года № 86 малый Совет решил: произвести отчуждение в пользу трудового коллектива муниципальной доли в имуществе совхоза «Тотемский» с возмещением ее стоимости на основании договора. Предусмотреть отчисление прибыли (до трех процентов на муниципальную долю районного Совета) и порядок возмещения стоимости муниципальной доли (в течение пяти лет).

Полномочия на заключение договора от имени районного Совета передать комитету по управлению имуществом районной администрации.

25 февраля, вечером засветились окна большого зала бывшего райкома партии. Здесь снова собрались те, кто остался коммунистом, несмотря ни на какие гонения, кто убежден в правильности учения Маркса — Ленина и твердо верит в торжество социалистического выбора пути развития общества.

Было немного, человек пятьдесят. Но из тех, кто присутствовал в этот вечер на собрании общественного объединения «Союз коммунистов», все ли регистрируются — неизвестно. Скорее всего не все, некоторые займут позицию наблюдательную и выжидательную. Но бесспорно, что в Тотеме и районе найдутся новые, кто не присутствовал на собрании 25 февраля, но не колеблясь регистрируется в организации.

Ожидали на собрании бывших лидеров райкома. Но В. М. Дмитриев заболел и оказался в Вологде в больнице, а Н. К. Рычков не откликнулся.

«Союз коммунистов» — общественная организация, а не партия. И как таковая, она зарегистрирована уже в Вологде официально. Объединяет членов любой партии и сочувствующих, но только стоящих на ком-

КОММУНИСТЫ СОБИРАЮТСЯ ВНОВЬ

мунистических позициях. Предполагается, что члены этого движения без каких-либо идеологических трений смогут перейти в ту партию, которая ближе им по духу, уставу и программе, как только сеть партий марксистского направления пустит свои ветви по нашей области, районам.

Тотемское объединение «Союза коммунистов» избрало свой координационный Совет, имеет Устав и Программу. На собрании решено: зарегистрировавшие себя члены должны платить взносы — один процент от зарплаты или других средств существования. Регистрацию проводит член координационного совета Е. И. Белов в здании бывшего райкома партии.

Все собравшиеся в тот вечер при одном воздержавшемся решили поддержать обращение трудовой Москвы 9 февраля на Манежной площади к народным депутатам СССР, в котором говорится, что спасти страну от развала, вернуть ее на путь законности и порядка обязаны депутаты СССР, с которых народ не снимал полномочий. Тотемский «Союз коммунистов» требует от депутатов СССР собраться 17 марта в Москве, утвердить результаты референдума и восстановить Советскую власть.

Что ж, любая партия, а тем более общественное объединение, имеет право на существование и свои политические взгляды. И у нас нет оснований не уважать их. Но заметьте — коммунисты собираются вновь, о ячейках же других каких-либо альтернативных партий в Тотеме и ее районе не слышать...

Л. ГОНЧАРОВА,
наш. корр.

НЕ У ДЕЛ

оказался коллектив мясокомбината. И в полном составе ушел в отпуск. А в холодильнике скопилось более 50 тонн мяса...

Чего-чего, а безработицы на мясокомбинате не ожидали. Последние годы, особенно в период царствования (в хорошем смысле слова) АПО, работали стабильно, получали солидную прибыль. Благодаря ей удавалось осуществлять социальную защиту рабочих, повышать зарплату, усиленно строить жилье и производственные объекты. Мясо-молочный кооператив, в который входил мясокомбинат, был универсальной структурой, объединившей как производителей, так и переработчиков сельхозпродукции. Не возникало проблем и с реализацией мяса — молочных продуктов, ведь сбыт был продуман до мелочей. Но в связи с либерализацией цен и с ликвидацией АПО «Тотемское» было благополучие растаяло без следа. Мясокомбинат оказался на грани банкротства.

— Ситуация критическая, — так оценивает положение управляющий бывшим мясо-молочным кооперативом С. Р. Прокошев. — Уже сейчас мясокомбинат не может рассчитаться за скот, славный колхозами и совхозами района. Денег нет, так как не идет реализация готовой продукции. Одного мяса в холодильнике скопилось не менее 50 тонн. Торговля брать дорогую продукцию (а цена одного килограмма больше 100 рублей) отказывается, справедливо полагая,

что она не будет пользоваться спросом. Не берут ее и в соседних областях, все попытки реализовать мясо через биржу тоже не увенчались успехом.

Между тем коллективу уже нечем выплачивать зарплату, получку за январь и ту выдали с большим трудом. А выхода, кроме того, как искать каналы реализации мяса, нет. Шутка ли, пять миллионов рублей лежит в холодильнике без движения!

Не берут и ранее пользовавшуюся спросом продукцию колбасного цеха, заявок на нее почти не поступает. Если в день удается продать 100 килограммов колбасы, и то хорошо, хотя совсем недавно за одну смену ее выработывали около трех тонн. В итоге мясокомбинат, оказавшись в безвыходном положении, вынужден прекратить прием скота от хозяйств, остановить практически все производство, отправив работников в отпуска.

Между тем растет беспочвенность: как сохранить мясо, ведь холодильное оборудование далеко не новое и любой момент может выйти из строя? Хорошо еще, что зима держит минусовую температуру.

Сказывается и неразбериха с ценами. Только за последний месяц закупочные цены на мясо менялись несколько раз, естественно, в сторону повышения. А это

значит, что растет и стоимость готовой продукции — масла и мяса, которые становятся все недоступней для населения. Сейчас килограмм блочного мяса в среднем стоит 105 рублей, масла — 129. А с новыми закупочными ценами килограмм масла обойдется покупателю в 155 — 200 рублей! И нет уверенности, что вслед за мясом не возникнут трудности и со сбытом масла.

Как нет уверенности и в том, что хозяйства района будут сдавать продукцию мясокомбинату и маслозаводу. Грязовецкий завод сухого молока уже создает акционерное общество. С активным привлечением туда и прямых производителей сельхозпродукции. Грязовец дает и более высокую цену за молоко — шесть с половиной рублей за литр. А как работать нашему маслозаводу на те 45 процентов продукции, предусмотренные государством для обязательной сдачи колхозам и совхозам? Ведь в коллективе 100 человек и всех их нужно обеспечить работой. Не говоря о зарплате.

А что же делается у нас? Заканчивается февраль, а договоров на поставку сырья ни с одним из хозяйств не заключено. Как в такой ситуации обеспечить ритмичную работу мясокомбината и маслозавода, когда не знаешь, будет или нет сырье?

Ответов нет. Перерабатывающая промышленность, как и все сельское хозяйство, попала в глубокий нокаут. Новые, резко взвинченные цены оказались не по карману населению, а на до-

тацию, выделяемую ранее на мясо-молочную продукцию, рассчитывать не приходится.

Между тем, на мясокомбинате из-за отсутствия средств может сорваться пуск котельной, строительство двух домов, реконструкция холодильного цеха, пуск мастерских, то есть того, без чего производство не может развиваться дальше. Не говоря уже о том, что все это будет стоить не три миллиона рублей, как раньше, а куда как больше.

...Пока руководству мясокомбината пришлось пойти на уступки и согласиться на реализацию мяса в Череповце по цене 75 рублей за килограмм (сравните с начальной — 105 руб.) Хотя бы эта сделка не сорвалась. А что дальше? Работать себе в убыток? Не слишком ли дорогое удовольствие для переработчиков? Но выхода пока нет.

Вернее, выход есть — брать ссуды. Но кто будет платить бешеные проценты за них? Влезать в долги никому не хочется. Чтобы хоть как-то выжить, по мнению управляющего мясом — молочным кооперативом С. Р. Прокошева, остается одно — оставить старую структуру: держаться маслозаводу и мясокомбинату вместе, а в ближайшем будущем создать акционерное общество, объединив воедино производителей (хозяйства) и переработчиков (мясокомбинат и маслозавод). Только действовать надо быстрее, не теряя времени.

М. НОВОСЕЛОВ,
наш. корр.

● Это любопытно...

ТАЙНЫ ПРИРОДЫ...

Их разгадывает тот же И. Климов

В связи с публикацией моих фенологических прогнозов тотемичи спрашивают при встрече, а каковы будут зима, весна, и, вообще, можно ли верить приметам? Вот и хочу познакомить читателей с некоторыми своими наблюдениями, проверенными на собственном опыте.

Во все времена люди пытались предсказать погоду по своим многолетним наблюдениям. Они следили за ее изменениями, отмечали закономерности, по которым можно было узнать о приближении ненастья, засухи, морозов, о видах на будущий урожай в поле, в лесу и даже в огороде. Приведу пример из своей практики.

В народе говорят: если в апреле идут частые дожди, то жди грибное, ягодное лето и урожай картошки. В прошлом году я решил понаблюдать, каким же будет апрель? В течение его редкий день был без дождя, и что же? Народная примета оправдалась полностью. Но из тотемичей не помнит, каков урожай выдался на ягоды и картошку? Райпотребсоюз не успевал принимать клюкву и бруснику. Ими завалили все заготовительные пункты.

Такие приметы стоит сохранять и изучать молодым, это в будущем не помешает. Часть народных примет и поговорок можно объяснить с научной точки зрения. Так, животные, птицы, насекомые очень чувствительны к изменениям погоды. Известно, что грачи кричат к непогоде. Воронье под тучи сбивается — к ненастью. Когда стук дятла очень слышен — к дождю. Ласточка низко летает — к нему же. Отчего это происходит?

При повышении влажности воздуха крылья насекомых впитывают влагу, становятся тяжелее. Они начинают летать ниже, и поэтому, охотясь за ними, опускаются к земле и птицы.

Некоторые животные, птицы и насекомые имеют органы чувств, которые позволяют ощущать изменение в природе даже тогда, когда приборы еще никаких изменений не зафиксировали. Задолго до дождя бабочки-крапивницы прячутся под крыши, залетают через открытые окна в помещения и усаживаются на потолок, сложив крылья. Пчелы, предчувствуя ненастье, спешат к ульям.

Утром 22 мая 1971 года я открыл окно, решив проветрить комнату. Утро было тихое, безоблачное, солнечное. Тотчас одна за другой залетели две бабочки — крапивницы. Я тогда этому значения не придавал. И вот восемь часов спустя на город налетела страшная грозная туча. Длительное время не смолкал ливневый шквал, сделалось темно, как ночью. Дороги и улицы в городе размыло, берега у Сухоны в некоторых местах разрушило. А у средней школы № 1 стихия устроила завализ вывороченных с корнями топей. В парках и на улицах города березы ломало, как спички, обрывались провода, от грозных разрядов расщепляло столбы электролиний. Вот вам и бабочки-крапивницы...

Известно, что муравьи перед ненастьем не удаляются от муравейника. Пауки плетут более плотную паутину у самой земли. Чайки перед бурей летают ближе к насе-

ленным пунктам. Даже люди ощущают приближение ненастья. Особенно большие ревматизмом, гипертонией, сердечники. Это тоже естественно, ведь перед непогодой резко падает атмосферное давление, усиливается ветер, меняется влажность воздуха. На больном это сказывается в первую очередь. Кстати, наиболее болезненные и тяжелые периоды для больных и особенно пожилых людей — осень и весна.

Самый верный признак хорошей погоды летом — высоко — в поднебесье парят стрижи. Ласточки, мошкара поднялись ввысь. Пчелы рано улетают из улья. Завели кузнечики песню — тоже к хорошей погоде.

Прогноз можно делать и по барометрам неживой природы.

Люди давно заметили, что перистые облака к хорошей погоде. Ночью тихо, днем поднимается ветер, стихающий к вечеру, — ожидается продолжительная сухая погода. Усиленная работа муравьев и пауков — к появлению вечером комаров-толкунцов, к теплу и хорошей погоде.

Многие приметы основаны на вековых наблюдениях народа, верно подметившего связь явлений в природе. Однако нужно помнить, что по местным признакам можно сделать заключение об изменениях в погоде только для сравнительно небольшого региона в пределах, скажем, своего района. Не следует строить прогноз по одной примете. Необходимо сопоставить ряд признаков, и чем их больше, тем точнее будет прогноз.

УТРО ГОДА

МАРТ. Ярче свет, выше солнце, длиннее дни. Отшумели февральские вьюги, осели, обмякли снега, хотя по утрам наст таков, что хоть беги без оглядки. Первый признак яркой весны, пробуждающейся от зимней спячки природы — это когда солнышко заиграло, с крыш закапало. Кто зиму провел на печи — теперь пожайд избу, спеша на завалинку греться.

Весна радует не только людей, но и все живое, что обитает вокруг. Сердце замирает, когда присядешь на завалинке и невольно обратишь внимание на неунывающих воробышек.

А как замечательно в это время в лесу! Теплые лучи вешнего солнца так и брызжут сквозь верхушки деревьев на поляны и проталины. И воздух в лесу заметно изменился. Исчезла в нем зимняя сухость морозных дней. Очинулась от зимнего сна и лесная природа.

Приятно в погожий мартовский день войти в сосновый бор. Сразу отдает ароматом смол и хвои. Вокруг покой и тишина. В эту по-

ру чаще обычного стучат дятлы, призывая своих подруг, а потом вместе с ними выдалбливают дупло для будущего гнезда. Среди белок тоже необычное оживление.

Но хотя в марте все оживает, иногда мороз за нос еще крепко цапает. Поэтому недаром старожилы нарекли март разнопогодником за его непостоянство, а иногда и за коварность. Как капризная девушка, то заплачет, а то засмеется. Иногда тепло и холод в марте перемежаются между собой. Например, март 1977 года был очень неровен и капризен. В первой декаде температура ночью достигала 25 градусов мороза, а во второй — капало с крыши, гонило снега с полей. А в конце месяца снова резкое понижение, мела поземка. А вот март 1975 года был очень уравновешенным, теплым, солнечным.

А сейчас о марте настоящим. По всем приметам, он будет тихим, мягким. Больше ожидается в нем дней солнечных. Хотя в первой декаде возможна непогода,

мокрый снег, метель, слякоть.

Март ведет упорное единоборство с февралем. Март силен игрой лучистого солнца и веющим ветром. Отсюда и нарекли его солнечником.

Народ примечал: если с первых дней весна разгульная, незастенчивая, лихо погоняла снег, то обязательно обманет, верить не следует.

Во второй половине марта, на день солнцеворота (22 марта) прилетают грачи — первые вестники весны. В народе говорили: грачи прилетели — через месяц снег сойдет. Грачи дружно таскают сучья — через день-два будет тепло. Грачи сели в гнезда — через три недели выежайте в поле.

Из моих личных наблюдений. В этом году было много шишек на соснах и елях — к хорошему году: рожь и пшеница, и все остальные дадут хороший урожай. Если птицы на солнечной стороне деревьев вьют гнезда — быть холодному лету. Снег тает быстро, а также быстро исчезает и вода — на мокрое лето.

В лес за здоровьем

Лечение растениями идет из глубокой древности. Химические препараты на какое-то время потеснили их. Но в условиях лекарственного дефицита целебная сила растений вновь приобретает популярность. Ежегодно в районе заготавливают более тонны лекарственного сырья и все оно реализуется нашему населению.

Заготовка качественного сырья требует не только большого труда, но и определенных знаний. Надо уметь узнавать растения, знать места их произрастания. Но и это еще полдела. Надо знать, как и когда собирать, как высушить. Об этом мы и постараемся рассказать.

С целебными свойствами **БЕРЕЗЫ** обыкновенной многие знакомы. С давних пор парятся березовым веником в бане. Листья ее способны убирать болезнетворные микробы. С лечебной целью используют и почки, собирая их в период набухания (март-апрель). Срезают ветки, связывают в пучки и в подвешенном состоянии сушат на открытом воздухе или в хорошо проветриваемом помещении, затем обмолачивают. Из почек готовят отвары, используемые при заболеваниях органов дыхания, почек и сердечных отеков.

Настой из березовых почек применяют и в качестве желчегонного средства. Наиболее сильное воздействие в этом случае оказывает настой из листьев березы и дает положительный эффект при лечении хронических холестазов, осложненных лямблиозом. Листья заготавливают в мае (когда распустился) и сушат в хорошо проветриваемом помещении.

На стволах березы нередко можно встретить крупные наросты, с черной растрескавшейся поверхностью. Это **ЧАГА**. Не надо путать чагу с другими трутовыми грибами, которые растут главным образом на мертвых стволах, на пнях и имеют конусообразную форму.

Препараты из чаги повышают силы организма. Применяются они при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, при гастритах, а также в терапии новообразований. На опухолевый процесс чага не действует, но отмечены некоторая задержка его развития и улучшение самочувствия

больного. Чагу можно заготавливать круглый год. Наросты подсекают топором под самое основание, затем отсекают рыхлую светлоокрашенную часть. Остальное рубят на куски размером 6—10 см в поперечнике и сушат при температуре не выше 60 градусов.

ОЛЬХА произрастает на болотистых почвах, по берегам рек, болот, на лесных опушках. С лечебной целью используют соплодия («шишки»), которые заготавливают зимой. Некоторые путают соплодия с сережками ольхи, длинными и повислыми, похожими на сережки березы. Их собирать не надо. «Шишки» обрывают с веток и сушат на чердаках или в хорошо проветриваемых помещениях. Водные настои из соплодий ольхи применяются в качестве вяжущего и кровоостанавливающего средства.

Места произрастания **СОСНЫ** тоже известны. С лечебной целью используют ее почки. Это укороченные верхушки молодых побегов. Заготавливают их в начальной стадии роста (февраль-март), срезают «коронки» с частью древесины (не более трех миллиметров). Сушат на открытом воздухе, в хорошо проветриваемом помещении. Качественное сырье — «коронки» из нескольких почек, покрытые смолой. При позднем сборе почки после сушки обычно распушваются. Отвары из них применяются в качестве мочегонного, отхаркивающего и дезинфицирующего средства, а также для ингаляций при заболеваниях верхних дыхательных путей.

Применять растительное лекарственное сырье надо по назначению врача и приобретенное в аптеке, так как там оно обязательно проверяется на подлинность, содержание действующих веществ и радиации. Заготовленное сырье лучше сдать в аптеку. Разница закупочной и продажной цен незначительна, а компенсируется гарантией качества.

Почки березовые, сосновые, соплодия ольхи и чагу в сухом виде принимают все аптеки и аптечные пункты района.

Л. БРЯЗГИНА,
директор ТПП «Фармация».

ОГОРОД НА БАЛКОНЕ

Озеленяют балконы многие. И это хорошо, красота радует глаз. Но можно и пользу извлечь. Например, получить плоды помидоров.

Что для этого необходимо? Перво-наперво, старые ведра. Их наполняют на четверть высоты плодородной землей: смесь чернозема с перегноем. Смесь следует обработать слабым раствором марганцовки.

Подготовительные работы закончены. Остается посеять семена высокорослых помидоров. Чтобы сохранить влажность почвы, ведро можно обвязать прозрачной пленкой. Когда пробьются всходы, слабые ростки прищип-

нуть, оставив на ведре не более двух растений.

Растут сеянцы, подсыпается питательная смесь. С наступлением теплой погоды ведро выносим на балкон. Ставить их лучше по углам, а побеги пускать по шпагату либо по кольцам. Поливать и подкормка по надобности.

Опытные овощеводы, выращивая сорта Де-Барао, Гигант-10, Карлсон, Русский богатырь, Космонавт Волков, получают до 25 кг плодов с куста. К тому же на балконе, где растут помидоры, не летит муха и комары — помидорного запаха не выносят.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

ПЯТНИЦА, 6 МАРТА	СУББОТА, 7 МАРТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 МАРТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА	ПЕРВАЯ ПРОГРАММА	ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «Утро».	7.30 Субботнее утро делового человека.	6.00 Ритм гимнастика.
8.35 Мультфильмы.	8.35 Мультфильм.	8.30 «Спортлото».
9.15 «До 16 и старше».	9.05 Все любят цирк.	8.45 «Спорт для всех».
9.55 «Ненстоящая Айседора».	9.50 Утренняя муз. программа.	9.15 «С утра пораньше».
Фильм-мюзикл.	10.20 Центр.	9.55 «Возможно все».
10.30 «Кто есть кто?» — док. фильм.	11.00 «Предприниматель».	10.25 «Радуга».
11.15 «Это вы можете».	11.50 «Эх».	11.05 «Утренняя звезда».
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.	12.05 Институт человека.	11.55 «Суперледи». Женское пятиборье.
12.25 «Клуб путешественников».	12.45 «Муз. класс».	12.25 «Судьбой дарованные аграрии». Вспоминает Е. Гоголева.
13.20 «Солнцеворот». Поэт Л. Рюмина.	13.15 Под знаком «Пи».	13.25 «Лимпопо».
14.00 Мультфильм.	14.05 «Мужчина моих грез». С. Столяров.	13.55 «Богатые тоже плачут».
14.15 «Блокнот».	15.00, 21.00 Новости.	15.00, 18.45 Новости.
14.20 «Бридж».	15.25 «Зазеркалье». «Гонимый и гонимый» — худ. фильм.	15.25 Диалог в прямом эфире.
14.45 «Бизнес-класс».	16.55 Красный квадрат.	16.05 «Марафон-15».
15.25 «Фигурстка» — худ. фильм (Канада).	17.35 «Пчела Майя».	16.55 Клуб путешественников».
17.05 Что означают ваши имена?	18.00 Песни И. Николаева поэт И. Аллегрова.	17.55 «Уолт Дисней представляет...».
18.25 Мультфильм.	18.15 «Восемь девок — один я». Авторская программа Э. Рязанова.	19.00 Телеюция.
18.40 «Человек и закон».	18.45 «Счастливы случаи».	19.10 «Восемь девок — один я». Авторская программа Э. Рязанова.
19.20 «Моя семья и другие животные». 8-я серия.	19.45 «Золушка-80» — худ. фильм. 1-я серия. (Италия).	19.40 «ТВ-Нева» представляет.
19.50 и 21.40 «Вид» представляет.	20.45 «Спокойной ночи, малыши!».	20.00 «Золушка-80» 3-я, 4-я серии. (Италия).
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».	21.40 «Золушка-80» — худ. фильм. 2-я серия.	22.00 «Итоги».
01.15 Ахтерская масленица.	22.40 «До и после полуночи».	22.50 «Кабаре». Эстрадно-муз. программа.
КАНАЛ «РОССИЯ»	КАНАЛ «РОССИЯ»	КАНАЛ «РОССИЯ»
8.00, 14.00, 20.00, 23.00 «Вести».	8.00, 14.00, 20.00, 23.00 «Вести».	8.00, 14.00, 20.00, 23.00 «Вести».
8.20 Время деловых людей.	8.20 «Родники».	8.20 Док. экран России.
9.20 Английский язык.	8.55 Баскетбольное обозрение НБА.	9.05 «Хотите, верьте...».
10.35 «Бурда моды» представляет.	9.25 Фольклорная программа «Праздник».	9.35 «Масленица».
11.05 «Российский бизнесмен-91».	9.55 «Супербабушка-91».	10.15 «Признание в любви».
13.40 Крестьянский вопрос.	11.00 «Плюс одиннадцать».	10.30 «Диалоги диетологов».
16.00 «Как поживаетесь, Уфа?».	13.00 «Пилигрим».	Праздничная программа.
16.30 «Достоиние республик».	14.20 «Дом на Чистых прудах».	11.00 «Суперкино» — мультфильм. 3-я серия.
17.00 Параллельные миры.	15.50 Петербургские могики. Екатерина Максимова.	11.25 «Аты-баты...».
17.45 «Т. ИИ. КО».	18.15 «Приключения Боско» — мультфильм.	12.00 Телеассамблея. Встречи со странами мира.
18.00 «Простор-4».	18.45 Парламентский вестник России.	12.50 Телефильм.
19.00 «От за от». «Острова раздора. Взгляд из Японии». Часть 3-я.	19.00 «Поэзия и Дональд».	13.00 ПСКА. воспоминание о золотом сезоне.
20.20 Праздник каждый день.	20.20 Праздник каждый день.	14.20 Поэт Анна Баркова.
20.30 «Танцевальный марафон».	20.30 Театральный развезд. «Нужна драматическая актриса». Вера Васильева.	14.50 Мультфильм.
21.15 На сессии ВС Российской Федерации.	21.45 «Мадмуазель Натали». Конкурсно-развлекательная программа.	15.00 «Белая ворона».
21.45 «За прекрасных дам».	22.45 «Бизнес МН» представляет.	15.45 «Робкие надежды в трудные времена».
Кинокомедия.	23.25 Программа «А».	16.00 «Фортуна».
23.25 «Маски-шоу».	ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	17.00 «В мире животных».
23.55 «Тянина № 9».	7.30 «Здравствуйте».	18.00 Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА.
ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	7.35 Час кино.	19.00 «Деловая женщина» в гостях у «Мужского клуба».
8.00 «Здравствуйте».	9.05 Учебная программа.	20.20 Праздник каждый день.
8.05 Час кино.	10.25 ТПЦ «Лира».	20.30 «Маги» — худ. фильм. (Франция). Фильм 1-й.
9.25 «Исполнить всякую правду».	11.10 «Дискжойей» — муз. фильм.	21.00 «Ретро».
10.50 Программа мультфильмов.	12.40 «Домострой».	21.40 Лицом к России.
11.25 «Поп-магазин».	13.40 «Дом кино». «Ленинград, ноябрь» — худ. фильм.	22.00 Концерт.
12.00 «Разные судьбы» — худ. фильм.	16.20 Мультфильм.	23.20 «Спортивная карусель».
14.15 ТПЦ «Лира».	16.35 «Деловая женщина».	ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
15.05 В эфире телекомпания «ТС-1».	17.15 ТПЦ «Лира».	8.00 «Здравствуйте».
15.50 «Сегодня и ежедневно».	18.15 «Найди меня».	8.05 «Сайгаки» — док. фильм.
16.20 Мультфильм.	19.10 «Факт».	8.20 Телебизжа.
16.35 «Деловая женщина».	20.30 «Большой фестиваль».	8.50 «Путь милосердия. Мать Тереза» — док. фильм.
17.15 ТПЦ «Лира».	20.45 «Экспресс-кино».	10.00 Экспресс-кино.
18.15 «Найди меня».	21.00 «Грустить не надо...».	10.15 «Найди меня».
19.10 «Факт».	Фильм-концерт.	11.05 «Телекурьер».
20.30 «Большой фестиваль».	21.30 «Муз. телефон».	11.35 «Воскресный лабиринт».
20.45 «Экспресс-кино».	21.45 «Десятка». Криминальная хроника.	14.35 «Там, где живет Паутинич».
21.00 «Грустить не надо...».	22.00 Фирма «Лена» представляет.	14.50 Нашим мамам.
Фильм-концерт.	22.30 «Петербургский ангажемент».	15.20 «Под крышами Мон-мартра» — муз. фильм. 1-я, 2-я серии.
21.30 «Муз. телефон».	01.00 «Поп-магазин».	17.40 «Муз. бомбардир».
21.45 «Десятка». Криминальная хроника.	01.35 Ночной канал.	19.10 «Факт».
22.00 Фирма «Лена» представляет.		19.30 «Зебра».
22.30 «Петербургский ангажемент».		21.00 «От и до, но после...».
22.00 «Цветочный бал».		22.00 «Адамово яблоко».
22.50 «Адамово яблоко».		23.50 Французская телекомпания «Ля сет».

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактору, секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

г. Тотьма,
МАЛЬЦЕВОЙ
Марии Михайловне.

Поздравляем Вас с юбилеем! Сколько прожито лет, мы не будем считать, только хочется в этот день пожелать: не стареть, не болеть, не грустить, не скучать и еще много раз день рождения справлять.

Коллектив работников орса п. Красный Бор.

г. Тотьма,
ПОПОВОЙ
Тамаре Федоровне.

Поздравляем Вас с юбилеем! Сколько прожито лет, мы не будем считать, только хочется в этот день пожелать: не стареть, не болеть, не грустить, не скучать и еще много раз день рождения встречать.

Коллектив работников орса п. Красный Бор.

Устьиченский с/с,
д. Слободино.
НЕМИРОВОЙ
Манефе Александровне.

Дорогая мама и милая бабушка! Поздравляем тебя с 70-летием! Желаем радости, добра и душевного тепла, счастья — побольше, жизни — подольше.

Муж, сын, сноха, внуки.

г. Тотьма,
СВЕРЧЕВСКОЙ
Маргарите Пантелеймоновне.

Дорогая, милая мамочка, бабушка! Поздравляем с днем рождения! Желаем крепкого здоровья, счастья, много радости. Много лет жизни на свете, не старей своей душой, на радость всем — себе и детям — оставайся молодой.

Дети, внуки.

пос. Красный Бор,
АНТОНИЕВУ
Григорию Петровичу.

Дорогой папа, дедушка! Поздравляем тебя с 55-летием! Пусть юбилей твой будет вехой, а мир по-прежнему и радостен и мил. Мы желаем тебе успехов, здоровья, счастья, бодрости и сил.

Дочь, сын, зять, сноха, внуки, слятья.

Середской с/с,
КАПУСТИНУ
Павладио Ивановичу.

Дорогой муж, папа, дедушка! Поздравляем тебя с 70-летием! Желаем не стареть, никогда не болеть, ни о чем не тужить и дольше жить.

Жена, дети, сноха, зятья, внуки.

ЗАКУПОЧНЫЕ ЦЕНЫ

на растительное лекарственное сырье, закупаемое аптеками и аптечными пунктами района.

(Цена в рублях за килограмм сухого сырья).

Березовые почки	30
Брусничный лист	24
Василек (цветы)	25
Зверобой (трава)	10-80
Змеевик (корневище)	15
Крапива (лист)	15
Лопух (корень)	24
Малина (плоды)	30
Мать-и-мачеха (лист)	13-50
Ольха (соплодия)	7-20
Одуванчик (корень)	18
Пижма	9
Подорожник (лист)	13-50
Пустырник (трава)	7-20
Ромашка (цветы)	22-50
Рябина (плоды)	12
Смородина (плоды)	36
Сосновые почки	18
Толокнянка (лист)	30
Тысячелистник (трава)	6-75
Чага	11-70
Черёда	18
Черника	60
Шиповник	22-50
Черемуха (плоды)	15
Хвощ полевой	3

ПОРТУ ТОТЬМА срочно требуются **ПОВАРА** на суда. Обращаться в отдел кадров порта или в бюро занятости населения.

Коллектив Нижнесухожского прорабства выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти

ГОРЕТНИНА
Пантелеймона Асекретовича.

Коллектив работников яслей-сада «Ромашка» Юбилейного линейного производственного управления магистральных газопроводов выражает глубокое соболезнование Осовской Любови Алексеевне по поводу смерти матери.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.